

今日评论

文/仲音

统筹兼顾，有力保持经济社会大局稳定

画说★画说★画说★画说

全链条监管保障“舌尖安全”

1月1日起，新修订的农产品质量安全法正式施行。近年来，我国农产品质量安全态势总体向好，但还存在个别问题与短板。

为确保人民群众“舌尖上的安全”，修订后的法律完善农产品质量安全监督管理制度，强化农产品质量安全风险管理和标准制定、实施，加大对违法行为的处罚力度；同时，实施农产品质量安全承诺达标合格证制度，建立农产品质量安全追溯目录；强化基层监管，实现农产品生产经营者主体监管全覆盖。该法积极回应社会关切，与食品安全法做好衔接，实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管，进一步强化农产品质量安全法治保障。

文/时锋 图/商海春



“随着中国经济从三年的新冠疫情中复苏，北京的街道再次出现拥堵，游客争相预订出国度假，企业预计商业活动将回升”“在北京和上海，戴着口罩的上班族再次挤满了地铁列车，城市的干道上出现交通堵塞，通勤的车辆只能缓慢行驶”……随着疫情防控政策调整转段，在许多城市，人们生活逐渐有序回归正常，正在恢复生机。

对于一个有着14亿多人口的大国而言，疫情防控的天平两端，一头连着百姓的生命健康，一头连着经济社会发展。以科学之策应对非常之难，近三年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们始终坚持以人民为中心，生命至上，统筹做好疫情防控和经济社会发展工作，持续提高疫情防控的科学精准水平，走出了一条有效统筹疫情防控和经济社会发展的辩证之道，不仅最大程度保护了人民生命安全和身体健康，还如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会、实现“十四五”良好开局，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

察大势、把方向，在关键时出手、于要害

处发力，我们最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。稳住市场主体，对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策；确保交通物流畅通，确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转；把稳就业、稳物价、保民生作为必须守好的底线，切实保障和改善民生，稳定和扩大就业，保障城市核心功能运转……面对疫情延宕反复，国家及时果断实施稳经济一揽子政策和接续措施，不断释放经济社会发展活力，稳住经济基本盘。近三年来，遇到的困难很多，有些困难是前所未有的，但是我们交出了一份世所瞩目的成绩单：2020年成为全球率先实现经济正增长的主要经济体，2021年经济总量突破114万亿元，2022年国内生产总值预计超过120万亿元，3年经济保持4.5%左右的年均增长，明显高于世界平均水平。

当前，我国疫情防控进入新阶段，面临新形势、新任务。“平稳转段”既是对公共卫生提出要求，也是对经济运行提出要求。各地区各部门正在深入贯彻落实党中央决

策部署，精心做好过渡期管理，继续延续优化已经出台实施的政策，根据实际需要出台新政策、新措施，保障产业稳定运行。邮政快递业不断强化物流末端配送能力，加大保通保畅；文旅部优化旅游景区疫情防控措施指南，机票、火车票、酒店预订持续走高；从东部沿海的浙江、江苏，到中西部的湖南、四川，多地外贸企业在地方政府支持下，组团出海招商……持续推进稳经济举措落地见效，加快释放政策红利，切实保障民生产品供应，有效维护社会大局稳定，促进经济加快恢复发展。

习近平主席在二〇二三年新年贺词中强调：“目前，疫情防控进入新阶段，仍是吃劲的时候，大家都在坚忍不拔努力，曙光就在前头。”把思想和行动统一到党的二十大精神 and 党中央关于经济工作的决策部署上来，让防控工作更科学、更精准，让高质量发展更有温度、更富成效，我们一定能做好高效统筹疫情防控和经济社会发展这篇大文章，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

文/史洪举

新闻内外

谣言无关“善意”

了大量的能量，身体需要休养生息。但是这不等于剧烈运动就一定会有生命危险。

6名“阳康”患者短时间内剧烈运动导致死亡——表面上看来，造谣者的提醒和专家的意见挺一致，不少网友选择了“相信”。有网友竟然称不管是不是谣言，也是一片好心，是提醒人们要保护好身体。

但谣言就是谣言，根本不存在的“善意的谣言”，“好心造谣”不是免费的借口。特别是这些谣言直接损害了相关景区的切身利益，景区有权利追究其法律责任。进而言之，这些针对性非常强的造谣，经过一些人的以讹传讹，网络的裂变式、爆炸性传播，与人们的紧张心态相结合，产生很大的杀伤力。轻则扰乱人们接受正常信息的渠

道，导致其采取错误的行为方式，重则引发公众恐慌情绪，甚至引发社会秩序混乱。

法律是严肃的，绝不会因为造谣者的“善意”而网开一面。根据治安管理处罚法及刑法，散布谣言，谎报险情、疫情、警情，处五日以上十日以下拘留，可以并处500元以下罚款。明知是虚假信息，故意在信息网络或者其他媒体上传播，造成严重后果的，可处三年以上七年以下有期徒刑。

造谣动嘴，辟谣跑断腿。在特殊时期，一句随口而出的谣言，可能让众多人的辛勤努力功亏一篑，并可能引发难以控制的后果。因而，面对不实传言，每一个人都要谨慎为之，小心为自己的轻率付出代价。

文/郭海燕

特别聚焦

期待国产基层社会剧开枝散叶

最近，《县委大院》收官，收视率达2%以上，在各大平台的点播量也指数级上升。该剧讲述了一个在县委书记等人的带领下，人们冲破各方阻力，力求把“乡土中国”的基层细胞——县乡镇带往繁荣昌盛的故事。

“郡县治，天下安。”在国家政权结构中，县级单位处于承上启下的关键节点，是发展经济、保障民生和维护稳定的重要基础。作为国产基层社会剧，《县委大院》提供了主流影视剧可持续发展的一个新方向，它的模式特征值得总结。

首先，有一个明确、有力的价值观去统领日常琐事。《县委大院》里展现了社会学者费孝通《乡土中国》所说的熟人社会、各地习俗，主要情节围绕一定时期的治理目标下的干群互动或家人之间的琐碎问题展

开，但主要人物所处的情境仍然一目了然。剧中以主角——胡歌饰演的县委书记之口，表达出很多制度、很多规范在引入时要有个价值观去统摄，例如“己所不欲，勿施于人”“己欲立而立人”等原则。

其次，这样的剧以专业案例和格局情怀为主，传播有益的道和术。此类剧虽然展现的是县级的社会空间，但随着中国高等教育的普及，县委的干部依然具备较高的专业素养。剧中主要人物的设定多是临危受命的精英青年，因而对与产生认同的年轻观众来说，有着智力上的满足感。再加上此类剧的策划又是强调在一个经济繁荣、族群繁衍的大原则下，主要人物之间要形成一种可以互通的法律体系而显示其政治智慧和专业技能。观众也能被说服，懂得要把各种不同地方的习惯法汇编起来，这样的治理才

有标准，才能开枝散叶。

再次，这种类型的社会剧，编剧必须对人物类型有明确的把握。《县委大院》男主人公与热播的剧集《山海情》里的男主属于相似类型，理解从他人的立场考虑事情的重要性，关心他人，具有责任感和使命感，愿意牺牲。这样类型的主人公无疑受到观众的喜爱。同时，这类电视剧同样要凸显戏剧冲突。《县委大院》的编剧王小枪认为：“冲突和矛盾是构成戏剧的基本要素，本剧里也有，但烈度不同。”因而在《县委大院》中，冲突和矛盾基本的“量”都得以体现，同时增加了反派角色行为的合理性。

在一个新类型剧集创作出以后，学界与业界应当及时复盘，为这种类型的剧集创作增加更多可能性。我们也期待，更多如《县委大院》般的作品能够出现在荧屏之上。

文/谢军

大众话题

共享视频账号的做法要不得

从“1分钟解锁全网站视频会员”到“分时租赁影音会员”，账号租用、拆分售卖视频账号已形成了一个相当庞大的灰色产业链，它背后利用的正是共享账号。

视频网站的兴起，令消费者“又爱又恨”。为了几集电视剧或者一部热门电影，花钱充个用不了几次的会员，让一些消费者有种“心痛的感觉”。于是，有的人选择绕开会员约定，进行“有偿共享”，把自己的视频网站会员账号分享给别人或者蹭他人账号。这种做法看似占到便宜，其实暗藏危险，不仅威胁到了用户个人信息安全，扰乱了平台经营规则和视频内容生态，破坏了正常市场秩序，而且严重影响了国家网络治理以及知识产权保护。

号引发诉讼索赔的案件频发。由于会员业务是视频平台营业收入的大头，账号租用、拆分售卖视频账号越多，视频平台会员付费营业收入受到的影响就越大。正是共享视频灰色产业的高收益、低门槛、低成本，使账号租用、拆分售卖等现象愈演愈烈。从中国裁判文书网公布的案件显示，共享会员灰色产业乱象层出，视频网站因此遭受的经济损失，少则数百万元多则数千万元。会员付费营业收入减少，对视频平台造成的冲击，不只是一笔单纯的营业收入减少，更多的是对内容付费生态的损害。

“有偿共享”让视频平台受伤，也让用户为维权伤神。部分用户贪便宜从非正规渠道获取的会员账号，也包含权益得不到保障的风险。许多看似便宜的会员账号，

其实是有组织的个人或者团伙使用群控手机等手段，注册账号、批量购买的，往往存在着“一号多卖”现象。特别是在“一号多用”情况下，密码就有被更改的可能，一旦出现无法登录等问题，用户投诉无门；用户观看情况及个人信息像也一览无余，存在着个人信息安全隐患。

共享视频账号的做法要不得。从根本上解决黑灰产业链条，有关部门要对账号租用、拆分售卖视频等侵权行为为严厉打击。在斩断供给之外，视频平台也要切实用户的合理需求，创新经营模式，产出优质内容，争取消费者的认同，让消费者愿意为会员买单。这样，视频平台既没了蹭账号的烦恼，也会美好不断、健康发展。

定制不是滥制

“一人一方，‘定制’专属于你的美白霜”——据报道，近来宣称“私人定制”的“特”字号化妆品在网购平台和一些直播间异常火爆。“特”字号化妆品属于“特殊用途化妆品”，需通过相关部门的行政许可检验才能出售，而很多卖家对相关产品是否通过行政许可检验却不置可否。

私人定制化妆品并非新事物，近年来网络电商、直播带货的发展，让此类标榜“一人一方”的噱头产品更有市场。不同的人肤质有差异，美容诉求也不同，有多元的化妆品选择，对消费者是好事，也能促进市场充分竞争。只是，“一人一方”之下，安全标准难免起伏不定，环境和保存方式的差异也会影响化妆品品质，特别是一些未经检验的定制类化妆品中是否含有激素、重金属含量是否超标等均未可知。对此，有关部门要对相关市场加强针对性的管理约束，消费者也不要盲目迷信所谓的“量身打造”。市场创新发展，不应逾越安全底线。

文/嘉湖 图/赵春青



聚焦★聚焦★聚焦★聚焦

制售涉疫假冒药品要“露头就打”

近日，各地求医问药的需求激增。一些商家趁机囤积居奇、哄抬物价，有商家将成本几十块的血氧仪炒到1380元，还有不法商家制售假冒涉疫药品，吉林公安机关近日就破获了一起制售“布洛芬”假药案件。

药品安全无小事，制售假冒涉疫药品等，涉嫌生产、销售假药罪，生产者、销售者还可能要为此承担刑事责任，这种做法对消费者的身体健康甚至生命安全都会带来严重威胁。而囤积居奇、哄抬物价、哄抬药价，增加了患者的用药成本，侵犯了消费者的合法权益，还会增加公众的焦虑与恐慌情绪。对于这些“黑心商家”，要依法严惩，绝不姑息。

对此，各地相关部门要强化责任担当，对这种行为“露头就打”，依法严厉打击制售假药、“山寨”仿冒涉疫药品及相关用品的违法犯罪活动，提高不法商家的违法成本，让不法商家得不偿失，全力维护涉疫药品和医疗用品市场秩序。与此同时，也要提升涉疫药品和医疗用品的保供能力，还要引导患者理性购买涉疫药品和医疗用品，加强疫情防控知识宣传和科普知识宣传，避免盲目跟风抢购。这样通过标本兼治，形成各方合力，才能更好地维护涉疫药品和医疗用品市场秩序。

文/戴先任